国内统一连续出版物号:CN 43-0006 新治療 / 湖邊府代 www.xtol.cn | 新闻热线 58266666

2024年12月

第19525号



今日8版

庆祝澳门回归祖国25周年 文艺晚会在澳门举行

习近平出席观看

新华社澳门12月19日电(记者 赵博 张研) 镜海扬帆风正劲,濠江欢歌向未来。庆祝澳门回 归祖国25周年文艺晚会19日晚在澳门东亚运动 会体育馆举行。中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平观看了演出。

演出现场灯光璀璨,欢乐喜庆。20时许,欢快 的乐曲声响起,习近平和夫人彭丽媛在澳门特别 行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下,步 入晚会现场。全场观众起立鼓掌,热烈欢迎。

▶ 下转8版①

习近平考察澳门科技大学

新华社澳门12月19日电(记者 朱基钗 杨依军 赵博)19日上午,国 家主席习近平在澳门特别行政区行 政长官贺一诚陪同下,来到澳门科技 大学考察,同学校师生和科研工作者

澳门科技大学是澳门回归祖国 后成立的一所年轻大学,紧贴澳门和 国家发展所需,注重发展特色与优势 研究领域,已成为澳门学生规模最大 的综合性大学。习近平来到综合教 学大楼,详细了解学校和澳门高等教 育发展情况,对澳门坚持教育服务经 济社会发展,推进"教育兴澳、人才建 澳"的成绩表示肯定。习近平听取中 药质量研究、月球与行星科学国家重 点实验室情况介绍,了解最新科研成 果。他表示,中医药是中华文明的瑰 宝,传承创新发展中医药是件大事。 要把这一祖先留给我们的宝贵财富 继承好、发展好、利用好,推动中医药 走向世界。探月工程成果凝结着我 国几代航天人的智慧和心血,从一个 侧面展示了我们这些年在科技自立 自强上取得的显著成就。你们的工 作证明,澳门是能够做高精尖、国际 -流科学研究的。

2023年5月,习近平给参与"澳

门科学一号"卫星研制的澳门科技大学师生代 表回信,对他们予以亲切勉励,在澳门各界引起 热烈反响。习近平走进澳科卫星科学与应用数 据中心,通过电子屏幕观看卫星实时运行情况, 了解项目的科研进展和应用前景,同在场的研 究人员和学生代表亲切交流。习近平表示,这



12月19日上午,国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官贺一诚陪同下,来到澳门科技大学考察,同 学校师生和科研工作者亲切交流。这是习近平在学校图书馆同正在查阅资料的同学们亲切交流。

(新华社记者 谢环驰 摄)

是澳门同内地在高科技领域深化合作的成功范 例,展现了澳门科技界卓越的创新创造能力。 希望你们再接再厉、勇攀高峰,取得更加优异的 成绩,更好服务澳门、服务国家、造福人类。

随后,习近平来到学校图书馆,参观"全球 地图中的澳门"粤港澳大湾区与澳门古地图展,

察看馆藏珍贵书籍。看到习主席的到来,正在 查阅资料的同学们十分激动。习近平向大家详 细询问学习专业、研究领域和生活情况等,勉励 同学们珍惜宝贵的学习时光,多汲取有益的知 识,让网络资源成为学习和科研的好帮手。

▶ 下转8版②

习近平考察横琴粤澳深度合作区

新华社澳门12月19日电(记者 朱基钗 杨依军 张研)19日上午,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平在澳门特别行政区 行政长官贺一诚陪同下,来到横琴粤澳深度合

横琴地处广东珠海南端,与澳门一水之隔, 是促进澳门经济适度多元发展的重要平台。党 的十八大以来, 习近平总书记多次考察横琴, 为 横琴发展把舵定向。2021年9月,党中央、国务 院发布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》, 为合作区建设擘画美好蓝图。

在横琴天沐琴台展示厅,习近平参观"琴澳 和鸣——横琴粤澳深度合作区建设主题展"。 展厅里,一张张照片、一幅幅图表、一件件实物 模型,生动直观展现了琴澳一体化发展情况和 近年来粤澳深度合作的阶段性成果,习近平不 时驻足察看,询问有关情况。习近平表示,横琴 粤澳深度合作区成立3年多来,各项工作取得 了积极进展,琴澳一体化水平逐步提升,对澳门 经济话度多元发展的支撑作用日益彰显。实践 证明,中央决定开发横琴、建设合作区的决策是

习近平听取粤澳共建中医药高端科技支撑 平台的情况介绍,对他们整合多学科先进技术, 助力中医药走向世界的做法表示肯定。澳门新 街坊是横琴首个为澳门居民打造的综合民生工 程,在项目展区前,习近平同居住在这里的市民 代表亲切交谈。听了青年创业者代表讲述从澳

门来横琴扎根创业的经历后,习近平表示,你们 创新创业的故事,说明澳门有一批有理想、有担 当,勇于探索和创新的年轻人,横琴开发建设为 你们干事创业提供了广阔的空间和机会,这里 可以大有作为,希望更多澳门青年在横琴演绎

习近平同参与横琴粤澳深度合作区规划、 建设、管理、服务等各方面代表亲切交流。他表 示,"澳门+横琴"正在成为丰富"一国两制"实践 的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地、实 现国家高水平对外开放的新平台。你们是横琴 建设的先行者、实干家,为国家和澳门发展作出 了贡献。

▶ 下转8版③

湘潭新增3处 省级非遗示范点

本报讯(记者 谷桔)12月17日,我们 从湘潭市文旅广体局了解到,为巩固非遗 助力乡村振兴、非遗与旅游深度融合发展 取得的丰硕成果,省文旅厅近日公布了 2024年湖南省非遗工坊、非遗街区、非遗村 镇示范点名单,湘潭有3家单位榜上有名。

这次上榜的三家单位分别是非遗村镇 示范点湘乡市虞唐镇、非遗工坊示范点雨 湖区脑髓卷非遗工坊、非遗街区示范点雨 湖区湘潭窑湾历史文化街区。其中,窑湾 历史文化街区是湘潭城区文化发源最早、 人文资源最丰富、文化底蕴最深厚的地方, 有望衡亭、潭宝汽车站、唐兴桥、江山胜迹 石刻、原一自来水厂取水泵房等众多省市 级文物保护单位;脑髓卷为省级非物质文

湘乡市虞唐镇具有深厚而丰富的文化 底蕴,在文化传承方面亮点纷呈。有着600 多年历史的虞唐高跷,其起源、传承、发展 的核心区域就位于虞唐镇。虞唐高跷一般 在春节、元宵等重大喜庆节日表演,同时以 龙灯、狮灯、彩船蚌壳戏、地花鼓、金钱棒等 伴戏,晚上用火把、火络子照明表演。虞唐 高跷最高达3.5米,表演时演员以戏剧人物 出现,观赏性强,表演形式变化多样,最多 有40人。 ▶ 下转8版④

韶山市:"新文化"引领"新风尚"

本报记者 吴新春 通讯员 庞新梅

一面面掩映在村庄院落的核心价值观文 化墙、新二十四孝漫画,引导着乡村群众崇尚 文明;一个个身边好人、好婆婆、好媳妇等先进 典型的创建评比活动,激励着村民向上向善; 一处处欢乐广场、美丽屋场等文化活动场所, 丰富着百姓的精神生活……近年来,韶山市坚 持以城带乡、以乡促城、城乡共建,统筹推进文 明培育、文明实践、文明创建,积极推进城乡精 神文明融合发展,探索红色文化、乡土文化与 移风易俗结合新方向。通过挖掘传统文化、讲 好红色故事、盘活文化阵地、深化基层治理、强 化宣传引导,韶山市以文化演绎新风尚,引导 移风易俗入万家,实现物质文明与精神文明的 "双向奔赴"。

红色文化激发新动能

"今天是你的生日,我的祖国……""我和我 的祖国,一刻也不能分割……"2024年10月1 日,在韶山核心景区,一场以"强国复兴有我,我 为祖国歌唱"为主题的群众文艺活动,在韶山村 新时代文明实践站文艺志愿者的组织下,热情 开唱。动听的旋律,挥舞的红旗,欢乐的人群, 一下子吸引了大批游客加入合唱的队伍。在韶 山冲,这样的场景每个周末、每个节假日都在上 演,成了一种新时尚。

作为毛主席的家乡,从2016年开始,韶山村 就组织党员干部在毛泽东广场设立学雷锋志愿 服务岗,免费为来韶游客提供服务。村党委书 记、二十大党代表毛春山和连续五届全国党代 表毛雨时,常态化为来韶客人宣讲毛泽东思想 和党的创新理论。拥有百余人的村文艺志愿服 务队,精心排练红色歌舞等表演,在重要节日与 来韶游客亲切互动,并组织对外交流,广获好

以红色旅游为支柱产业的韶山村,因地域 优势和独特的文化接待着众多中外游客,逐步 形成了集餐饮、住宿、导游、纪念品销售为一体 的服务网络。近年来,该村不断创新集体经济 发展模式,围绕红色旅游大力发展生态农业。 2023年村集体经济收入1381万元,同比增长近 11%,全村人均年收入超过4万元。

民俗文化演绎新风尚

"场景热闹人又多,和谐邻里来帮忙,天价 彩礼要不得,婚事简办树榜样,喜事办得喜洋 洋。""忆苦思甜切莫忘,珍惜粮食记心上。光盘 行动真是好……"唱着、跳着,一群身着戏服的 群众正在杨林乡石屏村新时代文明实践站开展 "庆丰收"文艺演出。

▶ 下转8版⑤

新华社澳门12月19日电(记者 刘刚 赵博)国家主席 习近平19日晚出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要 讲话。习近平指出,过去5年是澳门历史上很不平凡的5年,面 对世界百年变局加速演进和世纪疫情严峻考验,第五届特别行 政区政府团结带领澳门社会各界迎难而上、务实有为,推动经 济持续回升向好,各项事业全面进步,谱写了具有澳门特色的 -国两制"成功实践的崭新篇章。

澳门东亚运动会体育馆宴会厅内,气氛喜庆热烈。18时 许,习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和 夫人郑素贞陪同下步入大厅,全场起立,鼓掌欢迎。

在热烈掌声中,习近平发表了热情洋溢的讲话。他首先代 表中央政府和全国各族人民,向全体澳门居民和关心支持澳门 发展的国际友人致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平表示,过去5年,澳门经济适度多元发展取得新成 效,民生福祉水平迈上新台阶,爱国爱澳政治社会基础日益巩 固,国际影响力和知名度大幅提升。这5年澳门发展取得的显 著成绩,得益于全面准确贯彻"一国两制"方针,得益于中央政 府和祖国内地大力支持,得益于国际社会积极参与,是特别行 政区政府团结社会各界拼出来、干出来的。

习近平表示,澳门拥有"一国两制"这一独特优势,已经打 下坚实发展基础,乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风,完全有 条件有能力飞得更高、走得更远、实现更好发展。

习近平对澳门提出3点期许,一是登高望远,更加积极主 动对接粤港澳大湾区建设等国家发展战略,在国际舞台上展现 更大作为。二是海纳百川,在爱国爱澳旗帜下更加开放包容、 团结聚力,广纳天下英才,共建美好澳门。三是锐意进取,展现 更大魄力,勇于变革、敢于创新,更好发挥"一国两制"制度优 势,开创澳门发展新局面。

习近平表示,有伟大祖国作坚强后盾,澳门特别行政区-定能够再接再厉、奋发有为,实现新飞跃、创造新辉煌。

贺一诚在致辞中表示,在澳门回归祖国25周年之际,习近平 主席再次亲临澳门,这是澳门特别行政区的大事、喜事和盛事。 习近平主席对澳门的深情牵挂、深切关怀,令澳门同胞深受鼓 舞、倍感荣光。澳门作为祖国大家庭一分子,要在新时代新征程 展现新担当新作为,为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。 我坚信,在习近平主席亲切关怀和中央政府的大力支持下,第六 任行政长官岑浩辉先生必将带领新一届特别行政区政府和社会 各界,谱写出具有澳门特色的"一国两制"实践新篇章。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等

全国政协副主席何厚铧,香港特别行政区行政长官李家超,澳门特别行政区候任行政 长官岑浩辉、前任行政长官崔世安,澳门特别行政区政府主要官员、澳门各界代表等也出

李永亮会见国家电投资本控股 总监赵长利一行

本报讯(记者 付鼎臣)12月18日,市 委副书记、代理市长李永亮会见国家电投 集团资本控股有限公司总监赵长利一行。 市委常委、常务副市长刘新华,市政府秘书

赵长利介绍了国家电力投资集团有限 公司(以下简称"国家电投")整体发展情 况。他说,国家电投肩负保障国家能源安 全的重要使命,今年提出"均衡增长战略", 将绿电交通列为战新产业重点发展方向。 国家电投集团资本控股有限公司及所属绿 电交通相关企业将依托自身优势,积极参 与湘潭"交能融合"发展,重点围绕换电重

卡、新能源船舶等领域开展合作,助力湘潭 产业、能源、交通运输结构绿色低碳转型, 为地方经济社会发展作出应有贡献。

话府

李永亮对赵长利一行的到来表示热烈 欢迎,向国家电投长期以来对湘潭发展的 关心支持表示衷心感谢。他说,湘潭是长 株潭都市圈的重要组成部分,近年来,先进 钢铁、汽车、新能源材料三大超千亿级优势 主导产业能级不断提升,公铁水空多式联 运优势日益凸显。希望双方抢抓政策机 遇,持续深化合作,在新能源汽车、车用新 能源电池等领域携手共进,湘潭将以更优 的营商环境、更专业的服务助力共赢。

湘乡市:抓实九大工作 谱写发展新篇

本报讯(记者 何兴安)改革创新促发 展,强市富民启新程。12月19日上午,湘 乡市第九届人民代表大会第四次会议在湘 乡剧院开幕。政协湘乡市第九届委员会第 四次会议先一天在湘乡剧院开幕,湘乡市 进入今年的两会时间。

2024年,湘乡市锚定"三高四新"美好 蓝图,扎实开展党纪学习教育,把握"十个 统筹",实施"八大行动",加快"七个强市" 建设,统筹发展、化债和安全,顶住复杂严 峻的外部压力,攻克转型发展重重困难,全 市经济运行总体平稳、稳中有进、结构优 化、质态向好,交出了难中求成、进中向好 的高质量发展新答卷。

2025年,湘乡市将重点抓好九方面工 作。一是抢抓一揽子政策机遇,着力推动经 济稳进提质;二是聚焦创新引领赋能,着力构 建先进制造业产业体系;三是全面深化改革 开放,着力锻造内外循环强引擎;四是坚持农 业农村优先发展,着力推进乡村全面振兴;五 是强化新型城镇化牵引,着力提升城市品质 能级;六是加强生态环境保护,着力加快美丽 湘乡建设;七是推进文化自信自强,着力厚植 城市文化底蕴;八是顺应人民群众期盼,着力 在发展中保障和改善民生;九是全面防范化 解风险,着力筑牢安全发展底线。

韶山灌区入选"共和国印记"见证物名单

本报讯(记者 王希台)近日,国家文物 局办公室、水利部办公厅公布"共和国印 记"见证物和"共和国水利故事讲述人"名 单,韶山灌区成功入选"共和国印记"见证 物名单。

据了解,为深入贯彻习近平文化思想,全 面落实习近平总书记关于文物工作和关于治 水重要论述精神,用好红色资源,赓续红色血

脉,讲好新中国水利事业的发展故事,弘扬水 文化,国家文物局、水利部组织开展了"共和 国印记——江河奔腾看中国"主题活动。经 专家评审、部门研商,共确定75件"共和国印 记"见证物和75位"共和国水利故事"讲述 人。其中,"共和国印记"见证物共评出水利 设施类35件、专业器具类12件、旗帜证章类7 件、档案资料类13件及其他类8件。

邮发代号 :41-42 电话 58623456(发行部) 58221120(广告中心) 投稿电子邮箱 xtrbzbs@163.com 本版责任编辑 :刘超 美术编辑 :肖虹